

# HODNOST MATICE

$$A \in \text{Mat}_{k \times n}(\mathbb{K})$$

Sloupce matice  $s_1 A, s_2 A, \dots, s_n A \in \mathbb{K}^k$

Řádky matice  $r_1 A, r_2 A, \dots, r_k A \in \mathbb{K}^n$

Sloupcová hodnota

$$h_s(A) = \dim_{\mathbb{K}} [s_1 A, s_2 A, \dots, s_n A]$$

Pokud  $s_i A \in \mathbb{K}^k$   $[s_1 A, \dots, s_n A] \subseteq \mathbb{K}^k$

$$h_s(A) \leq k$$

Sloupce je  $n$ , kde

$$h_s(A) \leq n$$

Dohromady

$$h_s(A) \leq \min(k, n)$$

Definice jina:

$h_s(A)$  = maximální počet lin. nezávislých sloupců

$$h_s \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 5 & 4 \\ 3 & 6 & 6 \end{pmatrix} = 2$$

Analogicky: Řádková hodnota matice  $A$  je

$$h_r(A) = \dim_{\mathbb{K}} [r_1 A, r_2 A, \dots, r_k A]$$

$$r_i A \in \mathbb{K}^n$$

$$h_r(A) \leq n$$

řádků je  $k$

$$h_r(A) \leq k$$

$$h_r(A) \leq \min(k, n)$$

$h_r(A)$  = max. počet lin. nezávislých řádků

VĚTA Platí  $h_s(A) = h_r(A)$

Společně řádku sloupc. a řádk. hodnot  
nazýváme hodnoty matice A, značíme  
 $h(A)$   $rank(A)$

Lemma: Řádk. hodnota matice se nemění  
při permutaci element. řádk. operaci,  
el. řádk. op.

Důkaz:  $A \rightsquigarrow B$

$$[r_1 A, r_2 A, \dots, r_k A] = [r_1 B, r_2 B, \dots, r_k B]$$

Dokážeme se řádk. element. řádk. operace

(1) 1. řádek vynásobíme číslem  $c \neq 0$ . Chceme dok., že

$$U = [r_1 A, r_2 A, \dots, r_k A] = [c r_1 A, r_2 A, \dots, r_k A] = V$$
$$\cong \begin{matrix} r_1 A = \frac{1}{c} \cdot c r_1 A \in V \\ r_2 A = r_2 A \in V \\ \dots \dots \dots \end{matrix}$$

$$U \subseteq V$$

$$\cong \begin{matrix} c r_1 A = c \cdot r_1 A \in U \\ r_2 A = r_2 A \in U \\ \dots \dots \dots \end{matrix}$$

$$V \subseteq U$$

$$h_r(A) = \dim U = \dim V = h_r(B)$$

(2) Vynecháme 1. a 2. řádek

$$[r_1 A, r_2 A, r_3 A, \dots] = [r_2 A, r_3 A, \dots]$$

podobně se děje.

(3) K 2. řádku přidáme c-násobek 1. řádku

$$U = [\underline{r_1 A}, \underline{r_2 A}, r_3 A, \dots, r_n A] = [\underline{r_1 A}, \underline{r_2 A + c r_1 A}, \dots, r_n A] = V$$

$$V \subseteq U \quad \underline{r_1 A} = \underline{r_1 A} \in U$$

$$\underline{r_2 A + c r_1 A} = \underline{r_2 A + c r_1 A} \in U$$

$$i \geq 3 \quad r_i A = r_i A \in U$$

Pridané  $r_i$  je  $U$  je vekt. podprostor, leži v nejm. včchy lin. kombinácie vektorů a navíc lin. obal

$$V \subseteq U.$$

$$U \subseteq V \quad \underline{r_1 A} = \underline{r_1 A} \in V$$

$$\underline{r_2 A} = \underline{r_2 A + c r_1 A - c \cdot r_1 A} \in V$$

$$\underline{r_i A} = \underline{r_i A} \in V$$

Včchy generátory podprostorů leži v podprostoru  $V$ , proto  $U \subseteq V$ .

Rever  $U = V \Rightarrow \text{kr } A = \dim U = \dim V = \text{kr } B.$

Poznámka: Totéž platí na součinu hodnot a ne element. souz. operace.

Aplikace lemmatu.

Matice  $A \rightsquigarrow$  Gaussova dim.  $\rightsquigarrow B$

$B$  je ve schod. tvaru.

$$\text{kr } (A) = \text{kr } (B)$$

$$\text{kr } (B) = \text{kr} \begin{pmatrix} \textcircled{1} & 2 & 3 & 8 & 0 \\ 0 & 0 & \textcircled{2} & 3 & 4 \\ 0 & 0 & 0 & \textcircled{8} & 8 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 3 = \text{počet nenulových řádků}$$

$$h_r(B) = \text{počet nenulových řádků} \\ = \text{počet ned. koeficientů}$$

Důkaz věty  $h_r(A) = h_s(A)$

Při provedení algoritmus, který se postupně  
 vybere lin. nezávislé se stejným lin.  
 státem

$$\begin{pmatrix} s_1 & s_2 & \dots & s_n \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{el. řádk. operace}} \begin{pmatrix} \circ & \circ & \dots & \circ \\ 0 & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{pmatrix}$$

$[s_{i_1}, \dots, s_{i_k}] = [s_{i_1}, \dots, s_{i_k}]$

A Gauss. eliminací upravíme na matici  
 B se sled. tvaru :

$$\underline{h_s(A)} = \text{počet ned. koeficientů v B} \\ = \text{počet nenul. řádků v B} \\ = h_r(B) = \underline{h_r(A)}$$

Však hodnotu a determinantu  
 A matice  $n \times n$

VĚTA :  $\det A \neq 0$  právě když  $h(A) = n$ .

Důkaz :  $A \xrightarrow[\text{operace}]{\text{el. řádk.}} B$  se sled. tvaru

$\det A \neq 0$  právě když  $\det B \neq 0$  právě když  
 B má všechny řádky nenulové  $(\Leftrightarrow) h_r(B) = n$   
 $(\Leftrightarrow) h(A) = h(B) = n$ .

## SOUSTAVY LIN. ROVNIC

3 měly

$$x \in \mathbb{K}^n \quad x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \quad A \in \text{Mat}_{k \times n}(\mathbb{K}) \quad b \in \mathbb{K}^k \quad b = \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ b_k \end{pmatrix}$$

Soustava  $Ax = b$ .

Množina řešení

$$\text{Res}(A, b) = \{x \in \mathbb{K}^n, Ax = b\}$$

- ① Věta o dimenzi řešení hom. soustavy.  
Množina řešení hom. soustavy line rovnice  
 $Ax = 0$   
 $\varphi$  vekt. zobraz. v  $\mathbb{K}^n$  dimenze  
 $n - k(A)$ .

Důkaz: Uvažujme line. zobrazení

$$\varphi: \mathbb{K}^n \rightarrow \mathbb{K}^k \quad \varphi(x) = Ax$$

platí

$$\text{Res}(A, 0) = \{x \in \mathbb{K}^n, Ax = 0\} = \underline{\text{ker } \varphi}$$

total. meri dimenze

$$\dim \text{ker } \varphi = \dim \mathbb{K}^n - \dim \text{im } \varphi$$

$$\begin{aligned} \text{im } \varphi &= [\varphi(e_1), \varphi(e_2), \dots, \varphi(e_n)] = [Ae_1, Ae_2, \dots, Ae_n] \\ &= [s_1 A, s_2 A, \dots, s_n A] \end{aligned}$$

$$\dim \text{im } \varphi = \dim [s_1 A, \dots, s_n A] = \text{h}_s(A) = k(A)$$

Räven

$$\dim \text{Res}(A, 0) = \dim \ker \varphi = \dim \mathbb{R}^n - \dim \text{im} \varphi = n - \text{rk}(A).$$

Příklad: Rovina v  $\mathbb{R}^3$  popř. rovinně

$$a_1 x_1 + a_2 x_2 + a_3 x_3 = 0$$

$$A = \begin{pmatrix} a_1 & a_2 & a_3 \\ \neq 0 \end{pmatrix} \quad Ax = 0$$

$$\text{rk}(A) = 1$$

$$\dim \text{Res}(A, 0) = 3 - \text{rk}(A) = 3 - 1 = 2.$$

Příklad v  $\mathbb{R}^3$  popř. rovinně

$$a_{11} x_1 + a_{12} x_2 + a_{13} x_3 = 0$$

$$a_{21} x_1 + a_{22} x_2 + a_{23} x_3 = 0$$

$(a_{11}, a_{12}, a_{13})$  a  $(a_{21}, a_{22}, a_{23})$  lin. nezávislé.

$$\text{rk} \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \end{pmatrix} = 2$$

$$\dim \text{Res}(A, 0) = 3 - \text{rk}(A) = 3 - 2 = 1.$$

② Frobeniova věta o řešitelnosti soustavy

Soustava lin. rovnic

$$Ax = b$$

ma' řešení, právě když

$$\text{rk}(A) = \text{rk}(A|b).$$

Důkaz: Necht'  $Ax = b$  ma' řešení  $x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$

Rovnou  $Ax = b$  lze napsat jako

$$s_1 Ax_1 + s_2 Ax_2 + \dots + s_n Ax_n = b. \quad \bullet$$

To znamená, že  $b$  je lineární kombinací  
řádků matice  $A$ . A tedy

$$\begin{aligned} [s_1 A, s_2 A, \dots, s_n A] &= [s_1 A, \dots, s_n A, b] \\ \dim [s_1 A, \dots, s_n A] &= \dim [s_1 A, \dots, s_n A, b] \\ \rho(A) &= \rho(A|b) \end{aligned}$$

Obráceně: Nechtě  $\rho(A) = \rho(A|b)$

To znamená

$$\dim [s_1 A, \dots, s_n A] = \dim [s_1 A, \dots, s_n A, b]$$

Sankce  $U = [s_1 A, \dots, s_n A] \subseteq [s_1 A, \dots, s_n A, b] = V$

maíme dva podprostory  $U \subseteq V$  se stejným  
dimenzemi. Podle předchozího platí, že platí  
 $U = V$ .

Tedy  $[s_1 A, \dots, s_n A] = [s_1 A, \dots, s_n A, b]$

a odtud plyne, že  $b$  je lineární kombinací  
řádků matice  $A$ .

$$s_1 A \cdot x_1 + s_2 A \cdot x_2 + \dots + s_n A \cdot x_n = b$$

pak  $x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$  je řešením rovnice  $Ax = b$ .

### 3 Věta o struktuře řešení

Nechtě rovnice

$$Ax = b$$

maí nějaké řešení  $z \in K^n$ . Pak

$$\begin{aligned} \text{Res}(A, b) &= \{ z + y \in K^n; \text{kde } y \in \text{Res}(A, 0) \} \\ &= z + \text{Res}(A, 0) \end{aligned}$$

Důkaz:  $\{ z + y \in K^n, \text{kde } y \in \text{Res}(A, 0) \} \subseteq \text{Res}(A, b)$

Prime  $Az = b, Ay = 0.$

Podom

$$A(z+y) = Az + Ay = b + 0 = b$$

Tedy  $z+y \in \text{Res}(A, b).$

$$\bullet \text{Res}(A, b) \subseteq \{z+y \in K^k, \text{ kde } y \in \text{Res}(A, 0)\}$$

$x \in \text{Res}(A, b)$   $Ax = b$ , současně nime  
 $Az = b.$

$$x = z + (x-z), \text{ nime } y = x-z$$

$$Ay = A(x-z) = Ax - Az = b - b = 0,$$

Tedy  $x$  je právě  $z+y$ , kde  $y \in \text{Res}(A, 0).$

$$3x_1 + 2x_2 + 6x_3 = 10$$

$$x_2 = 3a, \quad x_3 = b$$

$$3x_1 + 6a + 6b = 10$$

$$3x_1 = 10 - 6a - 6b$$

$$x_1 = \frac{10}{3} - 2a - 2b$$

$$\begin{aligned} (x_1, x_2, x_3) &= \left(\frac{10}{3} - 2a - 2b, 3a, b\right) \in \text{Res}(A, b) \\ &= \left(\frac{10}{3}, 0, 0\right) + (-2a - 2b, 3a, b) \end{aligned}$$



-3-

$\left(\frac{10}{3}, 0, 0\right)$  и тѣмъ  $Ax = b$ . Найдѣме  
а particulѣрнѣмъ тѣмъ.

$(-2a-2b, 3a, b)$  и тѣмъ лѣвою частѣю

$$3x_1 + 2x_2 + 6x_3 = 0$$

$$3(-2-2b) + 2(3a) + 6b = 0$$

дѣлѣ тѣмъ лѣвою частѣю и

$$3 - 6(3 \ 2 \ 6) = 3 - 1 = 2$$

а тѣмъ и правѣю частѣю 2 раздѣлимъ.